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@ O nas!

Akademia Prymusdw to portal, ktorego misjg jest pomaganie mio-

dziezy w nabywaniu wiedzy szkolnej, zar6wno na poziomie podsta-
wowym, jak i ponadpodstawowym.

Jego powstanie bylo inspirowane potrzeba rynkows, zwigzang z nie
w pelni efektywnie dziatajacym systemem edukacji tradycyjnej,
ktéry wymusza na swoich beneficjentach szukanie

wiedzy oraz pomocy w jej nabyciu na wlasna

reke. Dany fakt w polaczeniu ze stale

rozwijajgcymi sie mozliwosciami !
technologicznymi pozwolit na

powstanie serwisu, gdzie ‘
kazdy bedzie czul si¢

swobodnie, decydujac
samodzielnie o
tempie, rodzaju i
koszcie powzigtej
nauki.



é Czym jest punkt?

Punkt to niedefiniowany i bezwymiarowy (posiada zerowe wymiary)
obiekt geometryczny.

/ Punkt zaznacza si¢ poprzez

Przyk]ad; kropke lub krzyzyk i oznacza
wielka litera alfabetu.

Wtlasnosci punktu:

«/ punkt jest bezwymiarowy,

«/ przez punkt przechodzi nieskoniczenie wiele prostych.
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\[/ Co to jest prosta?

Prosta to nieograniczona z zadnej strony linia, nie posiadajaca

krzywizny.
/ Prosta mozna oznaczy¢ przez
nazwe dwoch punktow, przez
Przyklad: S T
ktore przechodzi, np. prosta AB
A lub malg literg, np. prosta k.

Wlasnosci prostej:
«/ prosta jest nieograniczona z zadnej strony,
oznacza to, ze nie posiada poczatku ani konca,

+/ przez dwa rézne punkty mozna przeprowadzié¢ tylko jedng
prosta.

. .



@ Czym jest polprosta?

Pétprosta to ograniczona z jednej strony linia, nie posiadajaca

krzywizny.
Pélprosta oznacza si¢ przez
nazwe dwoch punktéw. przez
Przyklad ktore przechodzi. Jeden z nich

stanowi poczqtek polprostej,

Wilasnosci polprostej:

‘/ prosta jest ograniczona z jednej strony,
oznacza to, Ze posiada poczatek ale nie posiada korica.

. .



Czym jest odcinek?

Odcinek to ograniczona z dwoch strony linia, nie posiadajgca

krzywizny.
/ Odcinek oznacza si¢ przez
Przykl ad: nazwe c.lwoch punktm’e\r, kt()‘re
tworzg jego poczatek i koniec,
A np. odcinek AB.

Wilasnosci odcinka:

+/ odcinek jest ograniczona z dwéch stron,
oznacza to, ze posiada poczatek i koniec,

+/ dlugoé¢ odcinka stanowi odleglo$¢ miedzy dwoma jego koricami.

.



4& Jak wzgledem siebie
mog3a ukladac sie proste?

Proste mogg by¢ ulozone wzgledem siebie na trzy sposoby:

+/ polozenie réwnolegte - wystepuje wtedy, gdy linie nie posiadaja
zadnego punktu wspdlnego (nie przecinaja si¢) lub pokrywaja
sie ze soba:

T k k||1- proste kil sa wzgledem

siebie rownolegle.

«/ przecinanie sie - wystepuje wtedy, gdy linie posiadaja
jeden punkt wspdlny:

k
A
—/0/1_

+/ polozenie prostopadle (proste prostopadle) - wystepuje
wtedy, gdy linie przecinajg si¢ pod katem prostym:
|

Proste ki | przecinajg si¢ w punkcie A.

k|- proste kil sg wzgledem
siebie prostopadte.

k

N

—




717 Jak zmierzy¢ odleglosé
punktu od prostej?

Odlegtos¢ punktu od prostej jest rowna dlugosci odcinka prosto-
padiego do prostej i Iaczacego punkt z prosta :

?A

Dlugos$c prostej AB = odleglos¢

punktu A od prostej k.




) Odcinki réwnolegle
i prostopadle.

Odcinki sg wzgledem siebie rownolegle jezeli:

leza na rownoleglych wzgledem siebie prostych:
 leig g gle prosty

A B
e ———

IR AB || CD - odcinek AB i CD sg

\ wzgledem siebie réwnolegtle.

—

C D
+/ leza na jednej prostej:
A B

AB || CD - odcinek ABi CD s3

ﬂ\\ wzgledem siebie rownolegte.
C D

Odcinki sg wzgledem siebie prostopadle jezeli leza na prostopadlych

wzgledem siebie prostych:

C  AB|CD-odcinek ABiCD sg
wzgledem siebie prostopadte.




% Katy - czym s3 i jak
si¢ je oznacza?

Kat to przestrzen znajdujaca sie¢ miedzy dwiema polprostymi,
wychodzacymi z tego samego punktu (wierzchotka). Kazdy kat
sklada sie z:

& wierzcholka,
‘/ ramion,
¢ wnetrza,

Katy mozna oznaczac¢ na trzy rozne sposoby:

«/ poprzez nazwe punktow, + przez wielkg litere, ktorg
przez ktdre przeprowadzo- oznaczono wierzchotek
no ramiona i wierzchotek, kata,

B
A A
C
kat BAC kat A

+/ przez litere alfabetu greckiego, znajdujaca sie

wewnalirz ki/
d kata 11




/") Jakie wyrézniamy
rodzaje katow?

Katy mozna podzieli¢ na:

/' zerowe - to takie katy, ktérych miara jest réwna 0’

a=0°

+/ wypukle - to takie katy, ktérych miara jest wieksza od 0" ale
mniejsza badz réwna 180°

SZERSZE OMOWIENIE KATOW WYPUKLYCH
NA KOLEJNEJ STRONIE

/" wkleste - to takie katy, ktérych miara jest wieksza od 180" ale
mniejsza od 360°

180° < a < 360°

+/ pelne- to takie katy, ktérych miara jest rowna 360°

a =360 12



< Rodzaje katéow
wypuklych.

Katy wypukle to takie katy, ktérych miara jest wieksza od 0° ale
mniejsza badz réwna 180° i mozna je podzieli¢ na:

+/ katy ostre - to takie katy, ktérych miara jest wieksza od 0° ale
mniejsza od 90°

0°<a<90

+/ katy proste - to takie katy, ktérych miara jest réwna 90°

13




< Rodzaje katéow
wypuklych II.

Katy wypukle to takie katy, ktérych miara jest wieksza od 0° ale
mniejsza badz réwna 180° i mozna je podzieli¢ na:

+ katy rozwarte - to takie katy, ktérych miara jest wieksza od 90
ale mniejsza od 180°

90°< a < 180"

+/ katy potpelne - to takie katy, ktérych miara jest rowna 180°

o =180

14




~7) Rodzaje katéow
»specjalnych’.
Mozna réwniez wyszegolnic takie katy jak:

" przylegle - to takie katy, ktére posiadaja wspolne ramie, a
suma ich miar réwna jest 180° (kat pétpelny):

@+ B =180"

+/" wierzchotkowe - to takie katy, ktére posiadaja wspdlny
wierzcholek, ta samg miare i gdzie rami¢ jednego konta
stanowi przedtuzenie drugiego:




~7) Rodzaje katéow
»specjalnych” II.

Mozna réwniez wyszegolnic takie katy jak:

+/ odpowiadajace i naprzemianlegle - s3 to katy wierzchotkowe,
powstale na skutek przeciecia dwdch réwnoleglych wzgledem
siebie prostych, przez inng prosta:

k|l1

Katy odpowiadajace, to katy wierzchotkowe powstale na skutek
przeciecia jednej prostej druga, bedace kopia katéw powstatych
przez przeciecie prostej rownoleglej do pierwszej prostej przez
tg samg prostag np. oy = a3, P =3

Katy naprzemianlegle, to katy wierzchotkowe powstate na skutek
przeciecia jednej prostej druga, majgce tg sama miare co przeciw-

legte katy powstale przez przeciecie prostej rowno-
leglej do pierwszej prostej przez ta samg prostg

np. o, =a,, B = ﬁi 16



] Czym jest trojkat?

Trojkat jest figurg geometryczng, skladajaca sie z trzech bokow
i trzech katow. Mozemy wyszczegolni¢ nastepujace rodzaje
trojkatow:

‘/ ostrokatny - wszystkie katy
danego trojkata sg ostre,

‘/ prostokatny - trdjkat ten posiada
B jeden kat prosty i dwa katy ostre,

J rozwartokatny - trojkat ten posiada
jeden kat rozwarty i dwa katy ostre.

Wszystkie te tréjkaty podlegaja dodatkowemu podziatowi
na réoznoboczne, rGwnoramienne i rownoboczne.

17



) Trojkat ostrokatny -
dodatkowy podzial.

Trojkaty ostrokatne dzielg sie na:

‘/ roznoboczne - posiadajg kazdy bok
innej dlugosci i kazdy kat innej
miary:

J rownoramienne - posiadaja
dwa boki rownej dlugosci i
dwa katy tej samej miary:

‘/ rownoboczne - posiadaja
wszystkie boki rownej dtugosci i
wszystkie katy tej samej miary:

18



M Trojkat prostokatny -
dodatkowy podzial.

Trojkaty prostokatne dzielg sie na:

.
‘/ roznoboczne - posiadajg kazdy bok e
innej dtugosci i kazdy kat innej e
miary: B

J rownoramienne - posiadaja
dwa boki rownej dlugosci i
dwa katy tej samej miary:

Niemozliwym jest do skonstruowania trdjkat prostokatny

réwnoboczny.

19




% Trojkat rozwartokatny -
dodatkowy podzial.

Trojkaty rozwartokatne dzielg sie na:

- \_.‘:-
\:\.
\-\\%

‘/ roznoboczne - posiadajg kazdy bok \
innej dlugosci i kazdy kat innej

miary:

J rownoramienne - posiadaja

dwa boki rownej dlugosci i !
dwa katy tej samej miary:

Niemozliwym jest do skonstruowania trdjkat rozwartokatny
réwnoboczny.

20




) Wysokos¢ tréjkata -
wlasciwosci.
Wysokos$¢ trojkata, to prostopadly do boku tro;kqta (lub prze—

dluzenia tego boku) odcinek, taczacy ten bok z | vleglym
wierzcholkiem tréjkata:

%

B\

Kazdy trdjkat posiada 3 wysokosci i wyglada to nastepujaco:

‘/ trojkat ostrokatny - wszystkie wysokosci znajduja si¢ w jego
wnetrzu:

‘/ trojkat rozwartokatny - jedna jego wysokos¢ znajduje sie w jego
wnetrzu, dwie poza nim:

I. & H..(M : >

Trojkat prostokatny zostanie omdwiony na kolejne;j

21

stronie.



) Wysokos¢ tréjkata -
wlasciwosci II.

Trojkat prostokatny rowniez posiada 3 wysokosci. Jedna znajduje
sie w jego wnetrzu, a dwie stanowig jego przyprostokgtne:

| >\
I1.

\
I11.

\

Wysokos¢ oznacza sie litera h.

22



2, Miary katow w
trojkacie.
Suma miar katéw w kazdym tréjkacie wynosi 180° Innymi stowy,

po dodaniu do siebie miar wszystkich katéw dowolnego trdjkata,
wynik zawsze bedzie réwny 180"

a+fB+y=180"

Ciekawym jest to, Ze w tréjkacie rownobocznym
wszystkie katy majg miare 60°.




% Co to s3 trojkaty
przystajace?

Figurami przystajagcymi nazywamy figury wzgledem siebie
identyczne. Tak wiec trojkaty przystajace, to inaczej iden-
tyczne wobec siebie trdjkaty.

Jezeli tréjkaty spetniajg chociaz jedng z ponizszych cech, to znaczy

ze s3 przystajace (i tak naprawde spelniajg wszystkie ponizsze cechy):

<« bok - bok - bok - wszystkie boki dwdch tréjkatéw sa odpo-
wiednio rowne:

a=ga; b=b, ¢=<¢

</ bok - kat - bok - dwa boki dwdch tréjkatow i kat pomiedzy nimi
s3 odpowiednio réwne:

'd-——&; be;

Trzecia i ostatnia cecha zostala opisana na
kolejnej stronie.

24



% Co to s3 trojkaty
przystajace? I1

kat - bok - kat - dwa katy dwoch trojkatow i bok do nich przy-
9 9 aty )X przy
legajacy s odpowiednio réwne:




@ Osie symetrii w
trojkacie.
Osig symetrii figury nazywamy takg prosta, ktora dzieli figure na

dwie identyczne figury. A wiec o$ symetrii w trojkacie dzieli
trojkat na dwie identyczne figury:

-

Osie symetrii wystepuja jedynie w tréjkatach:

<« réwnobocznych - tréjkaty
rownoboczne posiadajg 3
osie symetrii:

«/" réwnoramiennych - tréjkaty
réwnoramienne posiadajg 1
0§ symetrii:

26



/N Obwéd tréjkata
- co to?
Obwodem dowolnej figury nazywa sie sume miar wszystkich jej

bokow. Tak wiec obwod trojkata, to wynik, jaki wyjdzie po
dodaniu dtugosci wszystkich bokéw danego trdjkata:

C

Obwdd (L) =a+b+c

Z racji tego, ze trojkat rownoboczny posiada
wszystkie boki réwnej dtugosci, w jego
przypadku mozna latwiej oszacowac 4 4

obwod:

a

Obwod trojkata rownobocznego (L) = 3a

27



) Pole trojkata -
co to jest?

Najprosciej méwiac, pole figury opisuje wielko§¢/rozmiar danej
figury. Tak wiec pole trojkata wskazuje jak wielkim opisywany
trojkat jest.

Pole figury zawsze opisuje si¢ w jednostkach kwadratowych, np.:

2

mm?- milimetry kadratowe, cm?

- centymetry kwadratowe itd.

Wzdr na pole trdjkata - ( dlugosc podstawy x dlugos¢ wysokosci ) / 2

B

a
aoh

Pole trojkata (P) =

W zaleznosci od tego, ktdry bok przyjmiemy za podstawe, wzor
moze przybrac rozne formy:

I. 1I; 111 g
¢ b b C - b .c h b
be h eh
P= P:
2 2

28




% Pole trojkata
rownobocznego.

W przypadku tréjkatow réwnobocznych mozna uzy¢ dwdch wzorow
do obliczenia ich pola:

s/ tradycyjny wzor:

Pole tréjkata (P) =

a-h
2

\/ wzdr tylko dla tréjkatéw réwnobocznych:

Pole tréjkata (P) = V3

29



<> Twierdzenie Pitagorasa.

Twierdzenie Pitagorasa méwi nam, ze w kazdym trdjkacie prosto-
katnym suma kwadratéw diugosci obu jego przyprostokatnych
jest rowna kwadratowi dlugosci jego przeciwprostokatne;:

b
a?+ b?= 2
Dzigki zastosowaniu twierdzenia Pitagorasa, mozliwym byto

opracowanie wzorow ufatwiajacych obliczenie pewnych
wielkosci:

«/ dlugos¢ przekatnej kwadratu = aV2

a

<« wysokoé¢ tréjkata réwnobocznego = a3

2

d a

30




[, Czworokaty i ich
wlasciwosci.

Czworokaty to figury sktadajgce sie z 4 katéw i 4 bokow. Do
czworokatow zalicza sie:

\/ kwadrat:
a ¥ wszystkie boki sg tej samej dlugosci,
% dwie pary bokow s3 wzgledem siebie
réwnolegte,
a : a % wszystkie katy wewnetrzne maja 90°,
¥ przekatne s3 jednakowej dlugosci,
% przekatne przecinajg si¢ ze soba
5 pod katem prostym w potowie swoich
dlugosci.
<« prostokat:
% dwie pary boldw sg wzgledem siebie b
réwnolegte,

% wszystkie katy wewnetrzne majg 90°,

* przekatne s3 jednakowej dtugosci, 3

¥ przekatne przecinajg si¢ ze sobg
w polowie swoich dlugosci.

31



[, Czworokaty i ich
wlasciwosci II.

Do czworokatow zalicza sie:

¥ wszystkie boki sg tej samej dlugosci,

¥ dwie pary bokow sa wzgledem siebie

réwnolegte, 3
¥ suma miar katow przy dowolnym boku a

jest réwna 180°,

¥ przekatne sg réznejej dlugosci,

¥ przekatne przecinajg si¢ ze soba
pod katem prostym w polowie swoich
dlugosci.

«/ réwnoleglobok:

% przeciwlegle boki sg tej samej dlugosci,

% przeciwlegle bolki sg wzgledem siebie
réwnolegte,

% suma miar katow przy dowolnym boku
jest rowna 180°,

¥ przekatne sg roznej dlugosci,

¥ przekatne przecinajg sie ze sobg w po-
lowie swoich dtugosci,

¥ UWAGA! Kwadrat, prostokat i romb,

to rowniez sa rownolegtoboki.

Tyle ze o indywidualnych cechach. 32



[, Czworokaty i ich
wlasciwosci III.

Do czworokatow zalicza sie:

\/ trapez:

¥ wszystkie boki sa r6znej dlugosci,

¥ podstawy s3 wzgledem siebie
réwnolegte,

¥ suma katow lezacych przy tym samym

ramieniu jest réwna 180°,
w45 =180° ¥ przekatne nie s3 jednakowej dtugosci,
+1=180°

< trapez rownoramienny:

¥ ramiona s3 jednakowej dtugosci,
¥ podstawy sg wzgledem siebie
rownolegle,

¥ suma katoéw lezacych przy tym

samym ramieniu jest rowna 180°, C

¥ przekatne sg jednakowej dtugosci.

33




[, Czworokaty i ich
wlasciwosci IV.

Do czworokatow zalicza sie:

</ trapez prostokatny:

% boki s3 na ogdt roznej dlugosci,

¥ podstawy sa wzgledem siebie

réwnolegte,
¥ suma katow lezacych przy tym |

samym ramieniu jest rowna 180°, C
¥ katy lezace przy jednym z ramion T+ =180

majg miare 90°,

¥ przekatne sg roznej dtugosci.

< deltoid:

¥ sgsiednie boli sg rownej dlugosci,

% dwa katy wewnetrzne sg jednakowe;j

miary,

* przekatne sg roznej dtugosci,

¥ przekatne przecinajg si¢ pod katem
prostym w polowie dlugosci krotszej
z nich.

34




@ Rodzina

czworokatow.

CZWOROKATY
WYPUKLE WKLESLE
Wszystkie katy sq wypukle Przynajmniej jeden kat jest wklesty
TRAPEZY TRAPEZOIDY
Chociaz jedna para bokdéw jest rownoleglta Zadna para bokow nie jest réwnolegta
ROWNOLEGLOBOKI

Obie pary bokéw sg réwnolegle

| N

S DELTOIDY

PROSTOKATY BONIE Y
ot ok - iare 90° Wizystkie boki sa
MEESEF R e jednakowej dlugosci

/

KWADRATY Kazdy kwadrat to...

Wiszystkie boki sg trapez!
jednakowej dlugosci

Wizystkie katy maja miare 90

35




@ Miary katow w
czworokacie.
Suma miar katéw w kazdym czworokacie wynosi 360°. Innymi stowy;,

po dodaniu do siebie miar wszystkich katéw dowolnego czworokata,
wynik zawsze bedzie réwny 360°

a+p+y+6=360°

Wartym uwagi jest fakt, iz katy w kwadratach
i prostokatach zawsze maja miare 90"

f 36




() Wysokos¢
czworokatow - wlasciwosci.

Wysokos¢ czworokata, to odcinek taczacy ze sobg dwa rownolegle
boki tegoz czworokata (lub ich przedluzenia), ustawiony do nich

Czworokatami ktérych dlugos¢ bokow nie jest jednoczesnie
dlugoscia wysokosci sg:

‘/ réwnolegloboki - posiadaja ‘/ romby - posiadaja co do

co do zasady 2 wysokosci zasady 2 wysokosci
roznej dlugosci: rownej dlugosci:

7/~ A7 /5

\/ trapezy - posiadaja co do zasady 1 wysokosc¢: —\
Ay

Wysokosc¢ co do zasady wypuszcza si¢ z kata
i oznacza literg h.

37



(& Osie symetrii w
czworokatach.

Osig symetrii figury nazywamy takg prosta, ktora dzieli figure na
dwie identyczne figury. A wiec o$ symetrii w czworokacie dzieli
czworokat na dwie identyczne figury:

=

Rézne czworokaty posiadajg rézng ilos¢ osi symetrii:

/" kwadrat posiada az 4 osie
symetrii:

</ prostokat niebedacy
kwadratem posiada

tylko 2 osie symetrii:
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(& Osie symetrii w
czworokatach II.

Rozne czworokaty posiadajg rdzng ilos¢ osi symetrii:

\

</ romb niebedacy kwadratem

posiada tylko 2 osie symetrii:

\/ trapez rOwnoramienny
niebedacy prostokatem
posiada jedynie 1
0§ symetrii:

«/" deltoid niebedacy rombem
posiada jedynie 1 o$ symetrii:




@ Obwdd czworokata
- co to?
Obwodem dowolnej figury nazywa sie sume miar wszystkich jej

bokow. Tak wiec obwod czworokata to wynik, jaki wyjdzie po
dodaniu dtugosci wszystkich bokéw danego czworokata:

C

d

Obwod (L)=a+b+c+d

W zaleznosci od rodzaju czworokata mozna jego obwdd obliczy¢
w odmienny sposdb, o czym na nastepnej stronie.




Obwdd czworokata
- roZne rodzaje.

W zaleznosci od rodzaju czworokata mozna jego obwdd obliczy¢
w odmienny sposéb:

+/ prostokat, réwnoleglobok i deltoid - obwéd mozna obliczy¢ w
tradycyjny sposdb lub dodajac do siebie wymnozone przez
2 dlugosc bokdéw réznej dlugosci:

b
a
I/ /b
a a
a
b
L=a+b+a+b lub L=2a+2b L=a+b+a+b lub L=2a+2b

a # b

L=a+b+a+b lub L=2a+2b
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Obwdd czworokata
- rozne rodzaje II.

W zaleznosci od rodzaju czworokata mozna jego obwdd obliczy¢

w odmienny sposéb:

+/ kwadrat i romb - obwdd mozna obliczy¢ w tradycyjny sposéb
lub wymnazajac przez 4 dlugos¢ jednego boku:

a

a

L=a+a+a+alub L=4a

+/ trapez- obwéd mozna obli-

czy¢ tylko w tradycyjny
sposab:
C
7 4
d/ b
P
/

L=a+b+c+d

L=a+a+a+alub L=4a

+/ trapez réwnoramienny -
obwdd mozna obliczy¢
w tradycyjny sposob
oraz dodajac podstawy
do wymnozonej przez 2
dlugosci ramion:

C

a
L=a+b+b+clubL=a+2b+c 42



) Pole czworokata -
co to jest?

Najprosciej méwiac, pole figury opisuje wielko§¢/rozmiar danej
figury. Tak wiec pole czworokata wskazuje jak wielkim
opisywany czworokat jest.

Pole figury zawsze opisuje si¢ w jednostkach kwadratowych, np.:

2

mm?- milimetry kadratowe, cm?

- centymetry kwadratowe itd.

Co do zasady pole czworokatow oblicza sie poprzez wymnozenie
dlugosci ich podstawy do dlugosci ich wysokosci:

P L

B a

b a
Pza.bh&“ﬁmhxhxhhiih;f
W kwadracie i prostokacie Podstawa w czworokacie jest
wysokoscig jest jeden z bokdw. jeden z wybranych bokow.

W zalezno$ci od rodzaju czworokata i tego co
przyjmiemy za podstawe, pole figury mozna
oblicza¢ odmiennie. 43



kwadrat i prostokat.

Pole kwadrata mozemy obliczy¢ za pomocg dwdch wzorow:

/" wzér tradycyjny: /" wzér oparty o przekatng:

P=aea=a’ P L

Pole prostokata oblicza si¢ za pomocg tradycyjnego wzoru w zale-
znosci od tego, ktdry bok przyjmiemy za podstawe, a ktdry za
wysokos$¢:

-/ \] |/ sl

B £ B [
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fé\ Pole czworokata -
romb i rownoleglobok.

Pole rombu mozemy obliczy¢ za pomocg dwdch wzorow:

/" wzér tradycyjny: /" wzbr oparty o przekatne:
a
a h / : !e 77
]
a
P=a.h p=<:l

Ten sam wzor stosuje sie
do wyliczenia pola deltoidu.

Pole réwnolegloboku mozemy obliczy¢ za pomoca tradycyjnego
wzoru, w zaleznosci od tego, ktory bok przyjmiemy za podstawe:

45




A Pole czworokata -
trapez.

Pole trapezu oblicza si¢ osobnym, indywidualnym wzorem:

b




& _Okrag i kolo -

roznica i wlasciwosci.

Okrag to brzeg kota. W szer- Whnetrze, jest to zbior

szej definicji, jest to zbidr wszystkich punktéw na
wszystkich punktéw na plaszczyznie, ktérych odle-
plaszczyznie, ktorych odle- glo$¢ od ustalonego punktu
glos$¢ od ustalonego punktu (srodek) jest mniejsza od
(érodek) jest rowna wcze- wczesniej ustalonej odlegto-
$niej ustalonej odleglosci $ci (promien).

(promien).

Kolo to okrag i jego wnetrze.
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/57 Okrag i kolo - tuk
promien, srednica, cieciwa.

Promien (r) okr¢gu lub kola to odcinek
laczacy srodek kola/okregu z dowol-
nym punktem na okregu.

Cieciwa okregu lub kota to odcinek
laczacy dwa dowolne punktu okregu.

Srednica (d) okregu lub kota to
najdluzsza cieciwa, przechodzaca

przez srodek okregu.

Euk to fragment okregu.
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5 Okrag i kolo - obwéd!

Obwdd kota to inaczej dlugos¢ okregu, znajdujacego sie na jego
brzegu. Obwdd okregu to po prostu jego dlugos¢:

Obwod kota/okregu (L) = 2nr

Liczba PI to stosunek dlugosci okregu
do dtugosci jego srednicy. Wynosi on

w przyblizeniu 3,14 i ulatwia obliczenie
zarowno obwodu okregu/kota oraz pola

powierzchni kofa.
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& Koto - pole
powierzchni!

Najprosciej mowiac, pole figury opisuje wielko§¢/rozmiar danej
figury. Tak wiec pole kola wskazuje jak wielkim jest opisywane
koto. Pole jest obliczalne tylko w przypadku kola, nie mozna

go obliczy¢ w przypadku okregu, bo okrag nie ma wnetrza,

jest pusty w srodku.

Pole figury zawsze opisuje si¢ w jednostkach kwadratowych, np.:

2

mm?- milimetry kadratowe, cm?- centymetry kwadratowe itd.

Wzér na pole kota - liczba PI x dlugo$¢ promienian2

Pole kota (P) = nir?
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é Czym jest pierscien?

Najpros$ciej mowiac, pierscien to puste
w $rodku koto. Z tymze warto pamietac,
iz wspomniang pustke tworzy okrag o
dowolnej wielkosci.

Aby obliczy¢ pole powierzchni pierécienia, trzeba uzy¢ ponizej
formuly:

Pole pierscienia (P) =

(R’ r?)
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() Zmiana jednostek

pola.

Aby zmienic jednostke pola z mniejszej na wigksza, nalezy

zmieniang warto$¢ podzieli¢ przez 100. Aby zmienic¢ jedno-

stke pola z wigkszej na mniejszga, nalezy zmieniang warto$¢

pomnozy¢ przez 100:

7 km? to:

“, <100

700 ha® to:

‘-100

70 000 a’ to:

‘ <100

7 000 000 m? to:

l’ 100

700 000 000 dm? to:

‘ <100

70 000 000 000 cm? to:

", <100

7 000 000 000 000 mm*

8 000 000 000 000 mm? to:

:100 ‘,

80 000 000 000 cm? to:

:100 ",

800 000 000 dm? to:

100 ‘,

8 000 000 m” to:

100 ",

80 000 a’ to:
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) Czym jest uklad
wspolrzednych?

Uktad wspdlrzednych na plaszczyznie to dwie prostopadle wzgledem
siebie osie, wzgledem ktdrych okresla si¢ potozeniu punktow na
plaszczyznie. Jedna ze wspomnianych osi jest pozioma i nazywa

si¢ ja osig odcietych, a druga jest pionowa i nazywa si¢ jg osia
rzednych. Uklad wspotrzednych rozpoczyna sie w punkcie 0,

gdzie przecinajg si¢ ze sobg wspomniane osie.

4
os rzednych

0 -
poczatek ukladu 0§ odcietych
wspOlrzednych

53




| Uklad wspélrzednych

- ¢wiartki i oznaczanie punktow.

¥ r

Osie ukladu wspolrzednych dzielg

plaszczyzne na cztery ¢wiartki. 11 éwiartka

Wpolrzedne oznaczone w I (-5+)
¢wiartce sg zawsze dodatnie.

b

I éwiartka
(++)

Wpblrzedne z I ¢wiartki

I11 ¢wiartka

w stusunku do osi odcigtych sg (-,-)

3

ujemne, a w stosunku do osi

X

IV ¢éwiartka
(+)')

rzednych s3 dodatnie.

Wpélrzedne oznaczone w [11 ¢wiartce sg zawsze ujemne.

Wpolrzedne z IV ¢wiartki w stusunku do osi odcietych sa

dodatnie, a w stosunku do osi rzednych sg ujemne.

A

y

('5)6)

® (83'8) 54



\[/ Odcinek i jego $rodek
w ukladzie wspolrzednych.

YA

W ukladzie wspolrzednych mozna
umiesci¢ odcinek, ktorego poczatek
i koniec to punkty oznaczone na
osiachxiy. b

B (6,4)

Aby odnalez¢ srodek (S) znajdujacego 7
sie obok odcinka, nalezy uzy¢ poni- e ./

28Z€g0 WZOru:

k::::::»

S _ ( Xpt Xp YA+YB)
- 2 ) 2

Uzywajgc za przyklad powyzszy odcinek, srodek wystepuje w

punkcie:

S _ ( XaT Xp Yat Vg ) —_—
- 2 ) 2 -
( -4 +6 -6 +4 ) i

— 1:

e

B (6,1)

llllllll

(.3 =(1,D 7
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<> Odleglo$¢ miedzy
punktami w ukladzie
wspolrzednych.

Aby mozna bylo obliczy¢ odleglosc¢

mi¢dzy dwoma punktami w ukladzie g, = V(xg- x,)%+ (yg- ya)?
wspolrzednych, nalezy wykorzystac

dany wzor:

Wykorzystanie w praktyce danego wzoru wyglada nastepujaco:

vt 0BG
/
// dap= V(xp- x2)+ (- ya)% =
........ a // TITEN VG5 - [-2])%+ (8 - [-6])2 =
llllllll O:/i o V(G5 +2)%2+ (8 + 6)2 =V72+ 142=
A(z,,ﬁ)"/; V49 +196 =245 = 15,65

Odleglos¢ miedzy punktem A a B wynosi okolo 15,65 j.
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Zakonczenie!

Dzigkujemy za korzystanie z naszego
poradnika! Po wiecej wiedzy
zapraszamy na:

www.akademiaprymusow.pl




